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VERBALE

SEDUTA DEL 08/07/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 8 (otto) del mese di luglio, la Commissione 7 è convocata alle
ore 10.30 attraverso la modalità  telematica,  a norma di quanto previsto dall’art.  73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Attività dell'Associazione Progetto Arcobaleno, con riferimento a immigrazione e inclusione, con
audizione di prof. Chiappelli, Vannacci, Bellini e avv. Mughini
3. Esame ed espressione di parere su Mozione n. 2020/00706 - Adesione e partecipazione del 
Comune di Firenze alla Marcia Perugia-Assisi della Pace e della Fraternità dell'11 ottobre 2020 - 
Proponenti Bianchi Donata, Bonanni Patrizia, Pampaloni Renzo, Conti Enrico, Sparavigna Laura, 
Felleca Barbara 
4. Approvazione verbali sedute precedenti 

Alle ore 10.30 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi e la Consigliera Bundu, alle
10,37 il Consigliere Tani, alle 10.38 i Consiglieri  Di Puccio e Monti,  alle 10.40  il Consigliere
Rufilli,  

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

Sono presenti telematicamente gli ospiti Vannacci, Mughini, Chiappelli, Bellini.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 10.44 essendo presente il numero legale.

La Presidente  Bianchi  inizia  la  seduta,  illustrando l’odg,  e  presenta gli  ospiti  dell'Associazione
Progetto  Arcobaleno:  Silvia  Vannacci  (Presidente),  avv.  Luigi  Mughini  (vicepresidente),  prof.
Tiziana Chiappelli (Responsabile formazione e progettazione), Grazia Bellini (Area progettazione e
monitoraggio).

Alle  10.47  è  presente  telematicamente  la  Consigliera  Sparavigna  e  alle  10.48  la  Consigliera
Monaco.
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La Presidente Bianchi chiede al Segretario Da Re di mettere a disposizione per chat i verbali delle
sedute precedenti del 17 e 26 giugno, per la loro approvazione a fine seduta. Il Segretario Da Re
allega in chat i due verbali. 

La Presidente Bianchi chiedi agli ospiti la scaletta degli interventi e poi passa la parola alla prof.
Tiziana Chiappelli (Responsabile formazione e progettazione), 
Tiziana Chiappelli interviene, introducendo la scaletta degli interventi,  e passa la parola a Silvia
Vannacci (Presidente), per presentare l'Associazione Progetto Arcobaleno.
Silvia Vannacci interviene (con problemi di connessione), ringraziando, presenta l'associazione e
illustra le attività di accoglienza, di incontro e di solidarietà da essa organizzate. L'associazione ha
25 dipendenti e un centinaio di volontari, che seguono varie attività e persone con disagio sociale di
vari tipo: abitativo, lavoro, dipendenza, prostituzione, alcolismo, Ricorda il Centro di Via del Leone
che, aperto 24 ore al giorno 365 giorni l’anno, accoglie fino a 16 persone residenziali, più 8 ospiti
diurni. Ha un ufficio legale, con 14 avvocati, adesso con consulenza a distanza. Esiste da 30 anni la
scuola di italiano per stranieri con insegnanti volontari. Poi il settore che si occupa di donne, con il
contrasto alla tratta, per le pari opportunità, con uno sportello di ascolto. Dispone di un alloggio
protetto con 6 posti. Il settore delle dipendenze da alcool ha una comunità pedagogica riabilitativa
con progetto sperimentale in collaborazione con Asl di Firenze, e altri progetti  di riabilitazione,
contro il gioco d'azzardo,  Infine c'è un settore progettazione per l'inclusione e integrazione sociale. 
La Presidente Bianchi ripassa quindi la parola a a Chiappelli che introduce  Grazia Bellini (Area
progettazione e monitoraggio).
Grazia Bellini  interviene, parlando del progetto educativo in collaborazione con il Comune, iniziato
nel 2000, di un servizio di accompagnamento all'inserimento scolastico, soprattutto per i ragazzi
stranieri con l'insegnamento della lingua italiana. Descrive il percorso di questi anni, le attività e i
servizi  svolti,  le  provenienze  dei  ragazzi.  L'anno scorso sono stati  seguiti  1166 alunni,  mentre
quest'anno con la Dad sono seguiti 928 ragazzi.
La Presidente Bianchi commenta brevemente l'intervento e lascia la parola a Chiappelli.
Tiziana Chiappelli interviene sulla progettualità dell'associazione, ricordando una serie di progetti
internazionali, per i processi di integrazione delle persone, per le donne migranti, in collaborazione
con istituti  universitari.  Le iniziative  recenti  hanno previsto audizioni  su progetti  educativi  con
l'assessore Funaro e la Presidente del Quartiere 4 e con il Presidente Conte e la Ministra Azzolina,
progetti  con  partenariato  estesi  e  rivolti  a  ragazzi  stranieri  e  italiani.  Ricorda  un  altro  recente
progetto regionale di corsi di lingua con una rete di ampia collaborazione, La mission di Arcobaleno
è  agire  in  termini  di  costruzione  e  allargamento  della  rete  della  comunità  educante  e  della
produzione dei diritti, intesi come autonomia della persona. 
La Presidente Bianchi lascia la parola a l'avv. Luigi Mughini (vicepresidente).
Luigi  Mughini  interviene  parlando  dell'attività  legale  dell'associazione  e  dello  sportello  di
orientamento legale, che risale agli inizi dell'attività di Arcobaleno, 35 anni fa. Lo sportello è aperto
a tutte quelle persone con situazioni di disagio e difficoltà, che hanno bisogno di tutela. Sono 14
avvocati  volontari  e  a  titolo  gratuito.  Lo sportello  svolge  anche attività  di  formazione.  Adesso
funziona con attività online, causa covid,  anche con una casella postale, Si sofferma infine sul
procedimento di regolarizzazione e del permesso di soggiorno del lavoratore straniero con le sue
criticità, da un punto di vista giuridico e normativo, che lo sportello si è trovato ad affrontare.
La Presidente Bianchi ringrazia e passa la parola ai consiglieri che si sono prenotati in chat.
Intervengono le Consigliere Bundu, Sparavigna, Monti,  e il Consigliere Rufilli,  che ringraziano,
commentano brevemente e rivolgono alcune domande specifiche.
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La Presidente Bianchi commenta brevemente e passa la parola a Mughini e Chiappelli.
Mughini e Chiappelli rispondono brevemente alle domande poste dai consiglieri. 
La Presidente Bianchi ringrazia gli ospiti per la loro partecipazione e li saluta. Gli ospiti ringraziano
e salutano a loro volta e si disconnettono, lasciando la seduta.

Alle 12.02 il Consigliere Tani si disconnette e lascia la seduta, seguito alle 12.18 dalla Consigliera
Monti.

La Presidente Bianchi passa quindi all'esame della Mozione n. 706 - Adesione e partecipazione del
Comune di Firenze alla Marcia Perugia-Assisi della Pace e della Fraternità dell'11 ottobre 2020 -
Proponenti Bianchi Donata, Bonanni Patrizia, Pampaloni Renzo, Conti Enrico, Sparavigna Laura,
Felleca Barbara.
La Presidente Bianchi, quale consigliera e prima firmataria, illustra brevemente la Mozione n. 706,
con la quale si chiede di aderire e, in base alle condizioni di sicurezza che al momento saranno
possibili,   partecipare  con il  gonfalone  alla  Marcia  Perugia-Assisi  della  Pace e  della  Fraternità
dell’11 ottobre 2020 e promossa dal Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la pace, di cui
il Comune di Firenze fa parte da tanti anni.
La Presidente Bianchi lascia poi la parola alla Consigliera Bundu che si è prenotata in chat.
La Consigliera Bundu afferma che voterà a favore dell'atto con l'auspicio che la concessione del
Gonfalone per la marcia della Pace sia l'apripista per altre occasioni importanti come il Gay Pride.
La Presidente Bianchi mette quindi in votazione la Mozione n. 706 - Adesione e partecipazione del
Comune di Firenze alla Marcia Perugia-Assisi della Pace e della Fraternità dell'11 ottobre 2020 -. Si
procede con l'appello dei consiglieri componenti la Commissione. L’atto è approvato con PARERE
FAVOREVOLE: Voti favorevoli 5 (Bianchi, Bundu, Di Puccio, Rufilli, Sparavigna); Presente non
votante 1 (Monaco), Assenti 3 (Razzanelli, Monti, Tani)

La Presidente Bianchi chiede, se è stato presa visione dei verbali del 17 e 26 giugno,  e se vi sono
delle osservazioni, e in accordo con i  consiglieri presenti, approva i verbali del  17 e 26 giugno,

La Presidente Bianchi, dopo l'appello con la proclamazione del risultato dell'atto e l'approvazione
dei verbali,  ringrazia i consiglieri presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore  12.29.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 27 novembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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